
２年 理科 学習課題【計算練習】 ※解答は来週掲載します！  

解答のページを掲載しています！ 

密度 大きさの違うものの重さを比べるには、大きさを同じにして比べる 

したがって、体積で割って、１㎝３あたりの質量を考える 

 
質量

体積
＝

ｇ

㎤
 

① 質量２５．５ｇ、体積５．０ｃｍ３の物質の密度を求めなさい。 

 

 

② 質量５８．３ｇ、体積８．０㎝３の物質の密度を求め物質名を調べなさい。 

 

 

③ 質量６７．２ｇ、体積７．５㎝３の物質の密度を求め物質名を調べなさい。 

 

 

④ 質量８０．６ｇ、体積９．０ｃｍ３の物質の密度を求め物質名を調べなさい。 

 

 

⑤ 質量１１．７ｇ、体積１５．０ｃｍ３の物質の密度を求め、物質名を調べな 

さい。 

 

 

※表の物質は、水に浮くか、沈むか（水の密度は１ｇ/ｃｍ３）     

 

圧力 密度と同様、力を受ける面積を同じにして比べる 

したがって、加えた力を受けた面積で割って、１ｍ２あたりの力を求める 

（ｃｍをｍに直して計算） 

      
加えた力

力を受けた面積
＝

𝑁

㎡
 

① スポンジの上に水の入ったペットボトルをのせたときと、ペットボトルを逆 

さに立てたときでは、どちらがスポンジのへこみが大きいですか。 

 

 

② ピンヒールの靴で足を踏まれるのと運動靴で足を踏まれるのでは、どちらが 

痛いと感じますか。 

 

 

③ 縦５．０ｃｍ、横８．０ｃｍ、高さ３．０ｃｍの直方体の質量が６００ｇあ 

りました。（図を描いて考えよう） 

ⅰ）縦、横の面を底面とするようにこの直方体を置くとき、床が受ける圧力を 

求めなさい。 

 

 

ⅱ）横、高さの面を底面とするようにこの直方体を置くとき、床が受ける圧力 

を求めなさい。 

 

 

ⅲ）縦、高さの面を底面とするようにこの直方体を置くとき、床が受ける圧力 

を求めなさい。 

 

 

物質名     密度 

鉄       ７．８７ 

銅       ８．９６ 

アルミニウム  ２．７０ 

エタノール   ０．７８９ 



 

 

④ 水をいっぱい入れた５００ｍｌのペットボトルの底面積は、１０．０ｃｍ２、 

ふたの面は５．０ｃｍ２ありました。（小数第１位まで求めましょう） 

ⅰ）底面を下にして置いたときの床が受ける圧力を求めなさい。 

 

 

ⅱ）ふたを下にしておいたときの床が受ける圧力を求めなさい。 

 

 

ⅲ）ふたを下にしたときの圧力は、底面を下にしたときの圧力の何倍になりま 

すか。 

 

 

⑤ 前面の幅１００ｃｍ、奥行き５０ｃｍ、高さ４０ｃｍの水槽に深さ３０ｃｍ 

まで水を入れ、この水槽を入口の台の上に置きました。（水槽の質量は考え 

ないものとする） 

ⅰ）水槽の中に入れた水の質量を求めなさい。 

 

 

ⅱ）この台が受ける圧力を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

質量パーセント濃度 全体の質量を100としてその中にどれくらい含まれてい 

るかを表す  

     水溶液 100ｇ中に溶質が１ｇ含まれているとき、１％ 

質量パーセント濃度＝
溶質の質量

水溶液の質量
×100＝

溶質の質量

水の質量＋溶質の質量
× 100 

① 100ｇの食塩水に15ｇの食塩が溶けているとき、この食塩水の濃度は 

何％ですか。 

 

 

② 7％の食塩水 300ｇ中に含まれる食塩の質量は、何ｇですか。 

 

 

③ 20％の食塩水 200ｇに水を100ｇ加えてうすめました。何％の食塩水が 

できましたか。 

ヒント まず、食塩の量を求める 

 

 

 

④ 15％の食塩水 200ｇを作りたい。水何ｇと食塩何ｇ必要ですか。 

ヒント まず、食塩の量を求める 
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グラフ 座標軸を定規で書く。縦横の座標が何を表しているか、原点を記入する 

数学でも同様だが、Ｘを決めるとＹが決まる 

（先に決めるほうが横軸、それによって決まるほうが縦軸）                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

例 ばねにつるしたおもりの質量とばねののび 

おもりを変えるとばねののびが変わる→横軸が質量、縦軸がのびとなる 

測定したすべての値を座標にとる（測定値を考えて少し大きい点にする） 

すべての点のばらつきを考えて定規で線を引く 

 

① つるしたおもりの質量とばねののびの関係を調べ、表にまとめました。 

おもりの質量とばねののびをグラフに表しましょう。 

表） 

おもりの質量 

〔ｇ〕 
0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.0 

ばねののび 

〔ｃｍ〕 
 2.8 4.3 5.7 8.1 10.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 水深と水圧の関係を調べたところ、表のような結果が得られました。 

グラフに表してみましょう。 

表） 

水深 

〔ｍ〕 
0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.0 

水圧 

〔Ｎ/ｍ２〕 
 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 

 

 

 

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・印刷ができない人は、ノートに解いて学習しましょう。 

・印刷ができる人は、印刷して解いたものをノートに貼りましょう。 

 

・学習課題の内容は授業が再開したのち、小テスト等で理解度を 

・確認する予定です。（実施日については後日連絡） 

 

・課題の提出日については後日お知らせします。 

      ・提出日を守れるようにきちんと取り組みましょう。 



２年 理科 学習課題【計算練習】 （解答） ※５月１９日に追加しています 

 

密度 大きさの違うものの重さを比べるには、大きさを同じにして比べる 

したがって、体積で割って、１㎝３あたりの質量を考える 

 
質量

体積
＝

ｇ

㎤
 

① 質量２５．５ｇ、体積５．０ｃｍ３の物質の密度を求めなさい。 

        式） ２５．５ｇ÷５．０ 

５．１ｇ/ｃｍ３ 

② 質量５８．３ｇ、体積８．０㎝３の物質の密度を求め物質名を調べなさい。    

        式） ５８．３ｇ÷８．０ｃｍ３ 

７．２８７５ｇ/ｃｍ３、鉄 

③ 質量６７．２ｇ、体積７．５㎝３の物質の密度を求め物質名を調べなさい。 

        式） ６７．２ｇ÷７．５ｃｍ３ 

８．９６ｇ/ｃｍ３、銅 

④ 質量８０．６ｇ、体積９．０ｃｍ３の物質の密度を求め物質名を調べなさい。 

        式） ８０．６ｇ÷９．０ｃｍ３ 

８．９５５…ｇ/ｃｍ３、銅 

⑤ 質量１１．７ｇ、体積１５．０ｃｍ３の物質の密度を求め、物質名を調べな 

さい。 式） １１．７ｇ÷１５．０ｃｍ３ 

０．７８ｇ/ｃｍ３、エタノール 

 

※表の物質は、水に浮くか、沈むか（水の密度は１ｇ/ｃｍ３）     

 

圧力 密度と同様、力を受ける面積を同じにして比べる 

したがって、加えた力を受けた面積で割って、１ｍ２あたりの力を求める 

（ｃｍをｍに直して計算） 

      
加えた力

力を受けた面積
＝

𝑁

㎡
 

① スポンジの上に水の入ったペットボトルをのせたときと、ペットボトルを逆 

さに立てたときでは、どちらがスポンジのへこみが大きいですか。 

ペットボトルを逆さに立てたとき 

 

② ピンヒールの靴で足を踏まれるのと運動靴で足を踏まれるのでは、どちらが 

痛いと感じますか。 

ピンヒールの靴で足を踏まれたとき 

 

③ 縦５．０ｃｍ、横８．０ｃｍ、高さ３．０ｃｍの直方体の質量が６００ｇあ 

りました。（図を描いて考えよう） 

ⅰ）縦、横の面を底面とするようにこの直方体を置くとき、床が受ける圧力を 

求めなさい。 

式） ０．０５×０．０８＝０．００４  ６N÷０．００４ｍ２ 

１５００N/ｍ２ 

ⅱ）横、高さの面を底面とするようにこの直方体を置くとき、床が受ける圧力 

を求めなさい。 

   式） ０．０８×０．０３＝０．００２４  ６N÷０．００２４ｍ２ 

２５００N/ｍ２ 

ⅲ）縦、高さの面を底面とするようにこの直方体を置くとき、床が受ける圧力 

を求めなさい。 

式） ０．０５×０．０３＝０．００１５  ６N÷０．００１５ｍ２ 

 ４０００N/ｍ２ 

物質名     密度 

鉄       ７．８７ 

銅       ８．９６ 

アルミニウム  ２．７０ 

エタノール   ０．７８９ 



 

 

④ 水をいっぱい入れた５００ｍｌのペットボトルの底面積は、１０．０ｃｍ２、 

ふたの面は５．０ｃｍ２ありました。（小数第１位まで求めましょう） 

ⅰ）底面を下にして置いたときの床が受ける圧力を求めなさい。 

   水の場合…１ｍｌ＝１ｇ つまり ５００ｍｌ＝５００ｇ 

式） ５N÷０．００１ｍ２                      ５０００N/ｍ２ 

ⅱ）ふたを下にしておいたときの床が受ける圧力を求めなさい。 

 式） ５N÷０．０００５ｍ２ 

１００００N/ｍ２ 

ⅲ）ふたを下にしたときの圧力は、底面を下にしたときの圧力の何倍になりま 

すか。 

式） １００００÷５０００ 

２倍 

⑤ 前面の幅１００ｃｍ、奥行き５０ｃｍ、高さ４０ｃｍの水槽に深さ３０ｃｍ 

まで水を入れ、この水槽を入口の台の上に置きました。（水槽の質量は考え 

ないものとする） 

ⅰ）水槽の中に入れた水の質量を求めなさい。 

水の場合…１０００ｃｍ３＝１ｋｇ  

１００×５０×３０＝１５００００ｃｍ３   １５０ｋｇ（１５００００ｇ） 

ⅱ）この台が受ける圧力を求めなさい。 

式） １５００００ｇ＝１５００N 

１００ｃｍ×５０ｃｍ＝５０００ｃｍ２＝５ｍ２ 

１５００N÷５ｍ２ 

３００N/ｍ２ 

 

 

 

 

 

質量パーセント濃度 全体の質量を100としてその中にどれくらい含まれてい 

るかを表す  

     水溶液 100ｇ中に溶質が１ｇ含まれているとき、１％ 

質量パーセント濃度＝
溶質の質量

水溶液の質量
×100＝

溶質の質量

水の質量＋溶質の質量
× 100 

① 100ｇの食塩水に15ｇの食塩が溶けているとき、この食塩水の濃度は 

何％ですか。 

式） １５ｇ÷１００ｇ×１００ 

１５％ 

② 7％の食塩水 300ｇ中に含まれる食塩の質量は、何ｇですか。 

式） Xｇ÷３００ｇ×１００＝７％ 

２１ｇ 

③ 20％の食塩水 200ｇに水を100ｇ加えてうすめました。何％の食塩水が 

できましたか。 

ヒント まず、食塩の量を求める 

式） Xｇ÷２００ｇ×１００＝２０％  Xｇ＝０．２×２００＝４０ｇ 

   ４０ｇ÷３００ｇ×１００＝１３．３３３… 

１３．３％ 

④ 15％の食塩水 200ｇを作りたい。水何ｇと食塩何ｇ必要ですか。 

ヒント まず、食塩の量を求める 

式） Xｇ÷２００ｇ×１００＝１５％  Xｇ＝０．１５×２００＝３０ｇ 

      ２００ｇ－３０ｇ＝１７０ｇ 

水 １７０ｇ、食塩 ３０ｇ 
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グラフ 座標軸を定規で書く。縦横の座標が何を表しているか、原点を記入する 

数学でも同様だが、Ｘを決めるとＹが決まる 

（先に決めるほうが横軸、それによって決まるほうが縦軸）                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

例 ばねにつるしたおもりの質量とばねののび 

おもりを変えるとばねののびが変わる→横軸が質量、縦軸がのびとなる 

測定したすべての値を座標にとる（測定値を考えて少し大きい点にする） 

すべての点のばらつきを考えて定規で線を引く 

 

① つるしたおもりの質量とばねののびの関係を調べ、表にまとめました。 

おもりの質量とばねののびをグラフに表しましょう。 

表） 

おもりの質量 

〔ｇ〕 
0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.0 

ばねののび 

〔ｃｍ〕 
 2.8 4.3 5.7 8.1 10.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 水深と水圧の関係を調べたところ、表のような結果が得られました。 

グラフに表してみましょう。 

表） 

水深 

〔ｍ〕 
0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.0 

水圧 

〔Ｎ/ｍ２〕 
 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 

 

 

 

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解答の掲載が遅くなり、申し訳ありませんでした。 

自分の力できちんと計算して解けたでしょうか？ 


